

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NÚM. 8

Año XXXVI

Palma de Mallorca lunes 15 de Febrero de 1892

Núm. 11508

Croquis

Plutarco tendría aquí muy poco que hacer, á menos que se propusiera juzgar é ilustrar al Ayuntamiento. Para lo primero necesitaría un buen silbato; para lo segundo, la paciencia de Job, varios profesores de gramática y muchas obras de Ética.

Un concejal le dijo á una señora:
—Soy ganado por cuarenta votos.
—Que es V. ganado, ya lo sabía; pero creí que lo era por unanimidad.

Los mallorquines ofrecemos el caso particularísimo de no necesitar de algo con que llenar la vida. ¿Será que opinamos, como Fichte, que todo lo que no es el yo es mera ilusión, y nos concretamos á lo subjetivo; ó ese subjetivismo, esa inhibición de todo lo que no es el sujeto, será comparable al aislamiento fatal de la ostra? No lo sé; pero suponiendo que haya aquí pensadores y artistas, habrá que convenir en que, como la estatua de Condillac, piensan y sienten, gozan y sufren, lo hacen todo menos hablar ó escribir, que es lo que interesa, para que el nombre de esta perla suene por algo más que por las bellezas con que Dios la deja que flote, entre las olas azules del Mediterráneo.

¿Será que aquí lo absorban todo los intereses materiales? Los pésimos vapores que emplean doce horas en ir al continente; el vergonzoso abandono de la Capital, que sólo barren el viento y las lluvias torrenciales, de modo que no salimos del polvo ó del barro; y ¿qué más?, la farsa inicu que representamos en la cuestión de la filoxera, prueban con una brutalidad desconsoladora, que no se concede á los intereses materiales el amor que se niega á cuestiones más altas, sí, más altas, digan lo que quieran la sensatez y el idiotismo.

Entre los pocos hombres que nos consueñan de la economía intelectual en que vivimos, figura como un genio, como un verdadero genio—¡cuántas palabras envilecidas!—Costa y Llobera. No es sólo su cualidad de poeta, lo que le hace digno de admiración y de respeto. Costa era rico, era abogado; los melodiosos conciertos de su lira sonaban ya allende el Pirineo; y cuando su talento preclaro le aguraba seguramente los agasajos y la lisonja, con que en la sociedad ejercen unos la pesca matrimonial y corren otros en busca de un poco de luz que los haga visibles; cuando él, como un marino experto, podía navegar sobre seguro por el proceloso mar de la vida, no quiso, como tampoco quiso el santo, seguir abrasando el alma en sol que apagarse puede,

y fué á honrar al clero con su talento y con sus virtudes.

Un hombre rico, con una carrera brillante, con un talento reconocido, en cuya fortuna no descubre el análisis más escrupuloso ni el monopolio ni la moneda falsa; cuya juventud no está ensombrecida por una monstruosidad física, ni—que yo sepa al menos—por una decepción envenenada, al consagrarse á la modestia, y sin paradoja sublime misión del sacerdote; da tanto que pensar, intriga tanto, como esas religiosas de ideal hermosura que, muy de tarde en tarde, embelesan la mirada, inspirándonos etérea melancolía....

Costa ha escrito poco; y sin embargo, ya quisiera la señora Pardo Bazán, (que entre otras tonterías ha dicho que la mucha producción es la prueba suprema del genio,) que se pudiera exprimir de todas sus insolaciones y tabardillos, una sola página que valiera lo que valen, cada una de por sí, las poesías: *Temporal*, *Defalliment*, *L'harpa*, *Lo pi de Formentor*, etc., etc.

Tengo sobre la mesa el tomo de poesías impreso en 1885; y la primera, *La Vall*, recuerda aquella oda dulce y magnífica de Fray Luis, *Què descansada vida*. En *La Vall* hay una estrofa de inefable ternura, que evoca en la mente las noches de mayo, llenas de músicas y de aromas; es aquella que dice:

*No més dins ella s'ouen
Lo cant del aucellet per l'espessura
y la remor que mouen
Lo vent que passa, l'aygua que murmura.*
La Font tiene todo el extremo romántico de Victor Hugo.
Dos sospirs, si yo fuera Campoamor, no tendría inconveniente en firmarla.
En *Primavera* dice con lirismo titánico:
Riu la terra, del sol enamorada...
En *Demunt L'Altura*, dice sublimemente inspirado:
*Hont sols passen les ventades,
Les boyres y los voltors;
Vull viure d'aquesta vida
Qu'acosta l'ànima á Deus!
Y los meus brassos s'estenen
Per abraçar... l'univers!*

L'Harpa, que me sé de memoria, se la recitaría de buena gana á todas las mujeres hermosas que supieran disimular el fastidio; un gesto de cansancio me desconcierta.

Dejo el tomo y paso á las pocas poesías que he podido reunir, de las que nuestro vate ha publicado posteriormente.

En las *Catacumbas de Roma* llaman la atención la estrofa que empieza:

Quizá á deshora el huérfano...
y la siguiente que tiene un final grandioso:

*.... y la necrópolis
sentíase fecunda
con los sagrados gérmenes
de inmenso porvenir.*

En la *Conversión del bienaventurado Raimundo Lulio*, cuyos amores con Blanca de Castelo ha cantado Nuñez de Arce, poeta al amante con la amarga congoja de la ilusión perdida, en el momento en que la carne tiembla aún bajo la garra del dolor, y dice que descubría:

*Al prisma de su llanto,
Horizontes sin fin de nuevo encanto.*

¡Qué psicología tan profunda! ¡Cómo alaborea la esperanza!

Nocturno (de la vida de San Francisco):

*Silencio... en la arboleda
El inspirado ruisenor delira.
Al mundo oscurecido
Descubre sus tesoros el espacio.
—En sombras y en olvido
Abre el Amor su místico palacio.*

Esto, aparte de la sensualidad, que no tiene, se parece á lo mejor de Zorrilla.

Traduce de Virgilio el episodio de Orfeo y Euridice, y canta así:

*Ton nom joh dolga esposa! ja á sol ixent cantava,
Ton nom encara deya per l'última claror.
Així ple de tristesa dolç rosinyol no para
de llamentar, á l'ombra d'algun pollar espès,
ses cries ¡ay! perdudes, que sense ploma encara
del niu li va sostreure la ma del dur pagés.*

No creo que esto se haya traducido mejor en ninguna lengua.

En el *Adiós á Italia* dice con melancolía:

*Ni un suspiro me sigue, ni una lágrima.
Mi oculta cítara
Sólo confió sus notas al olímpico
Silencio de tus mármoles.*

En cambio, algún misionista seguramente, dejó escrito y firmado en el libro de las cuevas de Artá:—«Lástima que las cuevas de Artá estén en España.»—Lástima de tranvía,—digo yo.

Costa es *ipso jure*, sin necesidad de que yo ni nadie lo diga, un gran poeta lírico, mucho más poeta y mucho más grande que otros que gozan las ventajas de la fama.

Daría una alta idea de nuestra cultura, el que esa gente pobre que lee ávidamente los romances de ciego, que relatan crímenes y cataclismos, se apresurara á agotar varias ediciones económicas de las poesías en que me ocupo. En cuanto á las clases acomodadas, *non raggionar di hor....*

Quizá la modestia del ilustre mallorquín haya padecido; si es así, allá él; yo opino que las ofensas á la modestia, cuando el elogio no es servil ni grotesco, son perdonables, y que batir palmas ante la virtud y el mérito, es casi tan santo como flagelar la maldad y el crimen en todos sus aspectos.

No he podido ver todo lo que el inspirado poeta ha escrito; esto no es más que un croquis; pero si con mis pobres elogios consigo despertar la soñolienta curiosidad del público, quedará satisfecho al proporcionar un buen rato á los lectores; no á los míos, sino á los de Costa.

CAMLO POU.

Los anarquistas en Jerez

Durante todo el día del martes transcurrió la ciudad de Jerez entre la ansiedad y el abatimiento y la desesperación de los reos, viendo que pasaban las horas y no llegaba el indulto, última esperanza del sentenciado á muerte.

En todos los establecimientos negaban á los verdugos todo género de artículos, hallando grandes dificultades para obtener comestibles.

En la capilla

En un momento de angustia dijo Zarzuela que no dada 10 céntimos por su vida, y como le dijeran que se trabajaba para alcanzar el indulto, observó que en España no se indulta más que á los asesinos, pero no á los anarquistas, y que si estuviera Sagasta en el poder, podría ser, «pero con Cánovas no, porque aprieta.» También dijo que todo Jerez llorará por ellos.

Los reos pidieron se personara en la capilla un notario, pues querían hacer testamento.

El alcalde visitó la capilla. Busiqui le

abrazó, haciendo repetidas protestas de su inocencia y su arrepentimiento.

El Lebrijano envió la siguiente carta á su mujer Francisca Barca Arriaga:

«Mi querida mujer: tal vez al recibir ésta haya mejorado de estado, por cuanto estaré juzgado por la justicia divina, que nunca se engaña.

»Poco tengo que decirte, sino encargarte mucho mires por el hijo de mi alma, por quien no dejo de pedir á Dios.

»Instrúyelo y no dejes un momento de recordarle que su padre muere con resignación cristiana.

»Recuerdos á toda la familia y amigos, y pidan á Dios por este tumarido.»

El Lebrijano hizo una cruz por no saber firmar. Después redactó esta postdata:

«Dejo dispuesto que todo cuanto me pertenece se lo entreguen á mi hijo Francisco Silva Barea.»

Poco después de las ocho Zarzuela pidió una peseta á su confesor y se la regaló al jefe de la cárcel, encargándole que la pusiera en la cadena del reloj para recuerdo.

Este recobró su serenidad y pide una copa de vino, que se le sirvió al momento.

El Lebrijano dijo, durante un rato de conversación que tuvo con Busiqui.

—Ya nos falta menos!

Busiqui le increpa diciéndole:

—¿Por qué declaraste en contra nuestra.

—Porque todos hicimos lo mismo—contestó.

Si llegamos á saber esto no dejamos á nadie con cabeza—dijo uno de ellos,—pero ya, ya vendrá la revolución social.

Aunque los reos se negaron á recibir visitas, poco antes de rezar el rosario estuvo á visitarlos el espada Mazzantini quien prodigó á los reos frases de consuelo.

Zarzuela le dijo:

—Don Luis, muy tarde le conozco á usted; soy un diestro á quien ha cogido el primer toro.

Entonces Lamela le interrumpió diciendo:

—Calla, hombre, que mañana se correrán cuatro toros de muerte.

A las ocho y media ante el notario don Antonio Cañete, hicieron testamento Lamela y Zarzuela: el primero dejó su barbería á su madre y los créditos que tenga en su favor; Zarzuela á sus hijos la parte correspondiente de la limosna que recaudaron los hermanos de la Caridad.

Zarzuela besaba repetidamente un escapulario de la Virgen del Carmen, exclamando: «¡Virgen del Carmen, protege á la pobrecita de mimadrede!»

Busiqui hizo también testamento y dejó la cantidad recogida, que le correspondía, á su padre, y algunas ropas y efectos á su novia.

Almorzaron soba con huevos, jamón en dulce y vino. Al comer Zarzuela dijo:

—Si llego á sospechar esto, me pego un tiro la noche de los sucesos.

El Lebrijano solicitó comer con su hermano, accedieron á este ruego.

Durante la comida el Lebrijano recomendó á su hermano tuvieran cuidado con las malas compañías que tenían la culpa se viera en aquel trance.

Zarzuela tuvo bastante apetito.

A las nueve y media de la noche recibió Busiqui la visita de su novia.

Hablaron en voz muy baja, cambiando frases llenas de cariño y de tristeza. No pudieron reprimir las lágrimas, y al final se confundieron los sollozos de los amantes. Ella pidió al despedirse, como recuerdo, el pañuelo del reo.

Tuvo que salir de la capilla apoyada en el brazo de un hermano de la Paz y Caridad.

Durante esta visita Zarzuela y Lamela, eran los que estaban más tranquilos, bromeando entre sí.

Preguntó Zarzuela á su compañero si quería recibir la Comunión, y Lamela le contesta que sí; pero que en un plato de coles.

El Lebrijano estaba sereno: no hacia alardes cínicos, hablaba poco, y contestaba laconicamente á las preguntas que se le dirigían; decía que merecía castigo por asesino, y que se iría tranquilo al otro mundo si supiera que Caro Clavo estaba en libertad, porque es inocente.

El desgraciado Busiqui fué visitado en la capilla por su padre que se mostró afectadísimo.

Pocos momentos después Lamela sufrió un ataque nervioso. Se le administró una dosis de antiespasmódica y quedó más tranquilo.

Antes de principiarse el ataque nervioso dióse un bocado en la mano, con el propósito de abrirse una vena; viendo luego que no lo conseguía, exclamó: «la sangre de las víctimas que mañana serán ajusticiadas, la vengarán 30000 anarquistas.»

El Lebrijano, que se mostró muy arre-

pentido, rogó que se hiciera público el siguiente documento:

«Cercana la hora de comparecer ante el tribunal de Dios, conviene, para descargo de mi conciencia, recuerdo de mi hijo y ejemplaridad de los hombres, hacer constar pública y solemnemente que he profesado, por mi desgracia, disolventes del anarquismo, engañado por la prensa anarquista, que explotando la escasa instrucción del obrero inculca teorías que son contra la justicia y la razón.

Quiero y deseo que mi hijo y los compañeros los obreros sepan que los periódicos anarquistas nos engañan miserablemente trayendo á los ilusos á la situación triste en que me encuentro.

Estoy convencido que muchos de los que antes nos predicaban sus ideas se muestran hoy indiferentes ante nuestra desgracia.

Aconsejo, pues, á todos nuestros compañeros los obreros que rechacen las predicaciones que se les hagan que no sean justas y razonables, y que para poder apreciar éstas sean honrados trabajadores y tengan fé en Dios y en nuestra religión, que predica la fraternidad de todos los hombres.

Así lo declaro en mi última honra, creyendo que hago un favor á mi hijo y á los obreros que dejándose llevar de las teorías anarquistas, puedan algún día verse en mi triste situación, y firmo la presente declaración, que autorizan con su firma el señor teniente de guardia de la capilla, D. Francisco Romero. El hermano de la Paz y Caridad D. Simón de la Sierra, mi confesor el presbítero D. Eduardo Marmolejo, el padre dominico Fr. Joaquín Pérez, el presbítero D. Manuel Cortina, el teniente de caballería D. Tomás Fajardo, el director de la cárcel D. Federico Varela, el médico D. José Benítez y dos periodistas.»

Lamela pidió tener una entrevista con un hermano que tiene en la campaña.

Un sacerdote excitó á Lamela para que confesase.

—Yo no creo en esas cosas—replicó.

Dijo también:

—Todos nacemos para trabajar; pero es necesario que termine la explotación; yo soy un mastin del anarquismo y mi nombre lo recordarán todos los trabajadores.

Poco después visitaron á los reos el Señor Fiscal y el presidente de la Audiencia prodigándoles palabras de consuelo.

El fiscal tomó declaración á Zarzuela, éste dijo que había puesto á discusión, en una reunión el tema «Revolución social».

Llamó la atención lo bien que se expresaba Lamela, que hace un año era rudo trabajador del campo.

En la capilla hablaba constantemente de anarquismo; dijo que los españoles trabajadores tienen culpa que de 18 millones trabajen solo 5.

Excitábase cuando hablaba contra los burgueses.

También dijo Zarzuela que el *Madrileño* predicaba la revolución yendo de cortijo á propagar sus doctrinas, y que él llegó á la reunión cuando el mencionado sujeto estaba leyendo *La tribuna Libre*.

Busiqui no hacía mas que exclamar:
—¡Soy inocente! ¡Que muerte tan triste voy á tener!

Lamela dijo:
Todos hemos nacido para trabajar y que es preciso termine la explotación de los trabajadores.

Añadió que muere mártir, pero que su memoria siempre permanecerá entre los braceros de la campaña de Jerez, cuya redención llegará, porque las doctrinas anarquistas se imponen.

Elogió mucho la conducta del alcaide de la cárcel.

Habló en sentido de chanza, diciendo que mañana lo visitarán á él por allá y podrá pagar todo lo que hacen aquí por él.

A las diez confesó con el padre Alcalá.

Los confesores no se separaban de los reos, auxiliándolos con mucha caridad.

A las diez y cuarto los reos estaban tranquilos. Los sacerdotes que los asistían rezaron el rosario, contestando solo Busiqui.

El Lebrijano tenía á dicha hora 84 pulsaciones; Lamela, 90; Zarzuela, 88 y Busiqui, 84.

A las once se cerró la capilla por dos horas para el descanso de los reos, quedando solo los sacerdotes y los hermanos de la Caridad.

Dentro de la capilla se colocaron cuatro soldados.

En este momento los reos estaban acostados; pero no pudieron conciliar el sueño.

A las cabeceras de las camas se hallaban los sacerdotes conversando con los desgraciados.

Busiqui y Lamela estaban algo sobreexcitados.

A las once y media el aspecto de la ciudad era triste. En distintas calles había gran número de precauciones. La cárcel presentaba un aspecto lúgubre. Alrededor de ella y á intervalos se oían voces de alerta! de los centinelas.

Las pulsaciones de los reos, á las doce eran: *Lebrijano*, 84 Zarzuela, 80; *Lamela*, 90 y *Busiqui*, 94.

A la una de la madrugada empezó á colocarse el patíbulo frente á la cárcel.

Tenía más de un metro de alto, estando revestido el zócalo con telas negras. Las dimensiones del tablado eran 12 metros de largo por seis de ancho.

De tres en tres metros se colocaron los banquillos, divididos por biombos, evitándose de esta manera que pudieran verse los reos.

La cuenta que presentaron los verdugos importó 800 pesetas 90 céntimos.

A las tres de la madrugada concluyó el levantamiento del cadalso.

Poco después llegaron á la cárcel las autoridades.

El *Lebrijano* estaba durmiendo. Sus tres compañeros de capilla hablaban con sus abogados defensores y con algunos periodistas, insistiendo en que eran inocentes.

Lamela continuaba animado, y el resto de los sentenciados sentían mayor abatimiento.

A las cuatro, los sacerdotes que asistían á los reos, comenzaron á rezar el rosario.

El médico de la cárcel Sr. Benítez, tomó el pulso á *Busiqui* y á *Zarzuela*, teniendo 72 y 80 pulsaciones respectivamente.

Los otros dos estaban durmiendo.

A las cinco de la mañana se celebró la misa, en la que se administró á los reos la Santa Comunión.

Lamela y *Zarzuela* cenaron juntos.

En este momento todos los reos se encontraban levantados, menos *Lebrijano*.

Todos tomaron café.

Un padre carmelita bendijo los escapularios que puso á los reos, oyendo éstos con resignación las exhortaciones que les dirigían.

A las seis de la mañana entraron en la capilla los verdugos de Madrid, Sevilla y Granada.

Este les dijo: «Soy el ejecutor de la justicia, ¿me perdonais?»

Zarzuela dijo que no perdonaba á nadie.

Los verdugos trataron de vestir las hupas á los reos, pero éstos se oponían enérgicamente.

A fin, *Busiqui*, *Lamela* y *Lebrijano* cedieron.

Zarzuela decía que no cedería nunca, pero después de resistir unos minutos más, cedió á los ruegos de su confesor.

A fin, *Busiqui*, *Lamela* y *Lebrijano* cedieron.

Zarzuela decía que no cedería nunca, pero después de resistir unos minutos más, cedió á los ruegos de su confesor.

Este reo dijo entonces esta frase elocuentísima:

A los ladrones y á los asesinos, se les indulta; á nosotros, los anarquistas, no.

La ejecución

A las siete menos veinte se prepararon los verdugos á llevar á cabo su terrible misión.

El primero de los procesados que salió de la prisión fué el *Lebrijano*, siguiendo á los ejecutores acompañado de los jesuitas y del confesor Sr. Marmolejo, que se retiró llorando.

Lebrijano ocupó el primer puesto en el cadalso, cerca de la puerta.

Busiqui marchaba detrás del *Lebrijano*, entre los carmelitas y el P. Nieto, ocupando el cuarto lugar.

Desde que salió de la cárcel iba diciendo á grandes voces que era inocente, y que se estaba cometiendo con él una espantosa injusticia.

A ruego de los padres carmelitas y de los hermanos de la Paz y Caridad, el desgraciado guardó silencio, que interrumpía de cuando en cuando con nuevas protestas, ya sentado en el banquillo fatal.

Ya en el cadalso *Busiqui* dijo: ¡Adios hijos míos!

Zarzuela habló varias veces, diciendo: ¡Hijos de Jerez, mártires del trabajo!...

Los otros nada dijeron.

La ejecución se verificó por el orden siguiente: *Busiqui*, *Lamela*, *Zarzuela*, y el *Lebrijano*, durando un cuarto de hora.

Lamela y *Zarzuela* fueron ejecutados por el verdugo de la Audiencia de Madrid: *Busiqui*, por el de Granada, y el *Lebrijano*, por el de Sevilla.

Después de verificada la ejecución, los verdugos retiraron los biombos puestos entre los cuatro ajusticiados, descubriendo las caras de los infelices reos.

Un público numeroso rodeaba el tablado, que era custodiado por la Guardia civil.

Zarzuela.—Tenía 34 años de edad, color moreno y ojos y pelo negros.

Presentaba una cicatriz en la ceja izquierda.

En opinión de los facultativos, *Zarzuela* era criminal por consecuencia de defecto orgánico.

Sabía leer y escribir, y anteriormente había sido condenado por hurto.

El *Lebrijano*.—Edad 45 años, ojos pardos, pelo cano.

Tenía una profunda cicatriz en el pómulo izquierdo.

Era delgado, pero fuerte.

Busiqui.—Edad 25 años, soltero, ojos pardos y pelo castaño.

Era oyoso de viruelas, de constitución robusta y de aspecto ordinario.

Sabía leer y escribir.

Lamela.—Edad 34 años, ojos pardos, pelo negro con bastantes canas y barba poblada.

Tenía una cicatriz en la parte superior derecha de la frente. Era enjuto, pero fuerte.

Sabía leer y escribir.

Descansen en paz los ajusticiados.

Los reos permanecieron en el patíbulo hasta las cuatro de la tarde, hora que se verificó el entierro.

Jerez presentaba un aspecto de indefinible tristeza, reinando completa tranquilidad.

La mayor parte de los establecimientos estaban cerrados y la gente circulaba por las calles en actitud triste y silenciosa.

Se asegura que el periódico *La Anarquía* ha publicado un número extraordinario en el cual se insertan violentos artículos protestando contra las ejecuciones de Jerez.

Califica de mártires á *Lamela* y *Zarzuela* y dice que pronto se levantará una pirámide en el sitio donde han sido ejecutados.

Noticias

En la próxima semana se procederá en Valencia á la plantación de un gran vivero de unas 14.000 vides americanas en la finca comprada por la diputación, en el término de Burjasot, con destino á la granja modelo. La comisión permanente tiene vivo interés en que dicha plantación sea pronto un hecho, con objeto de poder surtir de dichas vides á los cultivadores de aquella provincia para prevenir el caso de que se extienda hasta allí la zona filoxerada.

El *Eco de París* dice que Anastay, el asesino de la baronesa Dellard, entretiene sus ocios en la cárcel de Mazas escribiendo sus *Memorias* con el título de *Génesis de un crimen*.

Parece que Anastay trata de publicar su obra, y que ha entablado negociaciones para venderla á un editor. Como es muy posible que los tribunales prohiban una publicación de esta especie antes de que se sustancie la causa, Anastay, que no se hace ilusiones y sabe que será condenado á muerte, tiene pensado hacer testamento legando al editor la propiedad literaria de sus *Memorias*.

Parece que no es el primer caso de un criminal que publica sus *Memorias*. Algo parecido á lo que piensa hacer Anastay hizo Albert, el asesino de la mujer de Montrouge.

En el Círculo obrero de Játiva se promovió noches pasadas una animada controversia entre anarquistas y socialistas, defendiendo la anarquía el señor Labart y el socialismo el señor Iglesias. A pesar del calor con que ambos sostenían sus ideas, reinó el mayor orden en la discusión.

Entre los escombros del hotel Royal de Nueva York, del incendio del cual hemos dado noticia á nuestros lectores, han sido encontrados cinco cadáveres; pero se teme que haya muchos más todavía, cuatro personas se mataron al tirarse por las ventanillas.

Según los partes oficiales, hay cinco muertos y 24 heridos; pero dicen hay 69 personas de cuyo paradero no se tiene noticia; 81 personas se han salvado sin sufrir accidente alguno.

Aún no se sabe cómo comenzó el incendio. Créese que empezó en el ascensor central, y que desde allí se propagó rápidamente á los demás sitios del hotel.

Ciento diez habitaciones se hallaban ocupadas cuando se dió la voz de alarma. Hombres y mujeres en trajes de dormir aparecieron en las ventanas pidiendo socorro. Una mujer se tiró desde el quinto piso y quedó muerta en el acto.

La escena más espantosa del incendio se produjo en el momento de hundirse la parte interior del edificio, lo cual ocurrió cuando ya todos los huéspedes estaban despiertos y procuraban salvarse.

Cuando sucedió el hundimiento, que se atribuye á defectos en la construcción del edificio, un huésped, que ya se había encontrado en cuatro incendios, se tiró desde una ventana del segundo piso con un paraguas abierto en la mano, y logró caer á la calle casi ileso.

Otro se disponía á matar á su mujer y á levantarse la tapa de los sesos después, cuando descubrió en su cuarto una cuerda, con la ayuda de la cual pudieron salvarse los dos, descolgándose por la ventana.

El maestro de escuela de Guajar (Granada) ha sido asesinado en su propia casa, sin que hasta la fecha se sepa quién ha sido el autor ni los móviles del delito.

El joven duque de Oporto, el hermano del rey de Portugal, de regreso de los funerales del duque de Clarence, está pasando una temporal de vacaciones en París.

Se aloja en el hotel Bristol y está recorriendo los teatros, los paseos y los círculos desquitándose de la vida monótona que hace en Lisboa.

Los periódicos portugueses aseguran que la distinguida artista Lucinda Simoes abandona la escena y se hará hermana de la caridad.

Las *Novedades*, de Nueva York, en uno de los números llegados últimamente á Madrid, refiere del siguiente modo una aventura ocurrida en la noche del 21 del pasado á la señora viuda del expresidente de Guatemala general Barrios, la cual, va á contraer en breve segundas nupcias con el diputado á Cortes Sr. Martínez de Roda.

Trátase de una tentativa de robo de alhajas de dicha señora. Habiase ésta retirado á su magnífica habitación de la Quinta Avenida, de regreso de la ópera, y como su doncella estaba enferma, se quedó sola en el segundo piso de la casa.

Hacia las cuatro de la madrugada la despertó un ruido extraño, y á la luz de la lámpara pudo ver á un hombre que se hallaba ante los cajones de su tocador. Preguntóle por dos veces, con rara sangre fría, quién era y qué buscaba, y al mismo tiempo tiró del cordón de la campanilla para llamar á sus criados. Cuando éstos llegaron, ya el ladrón había desaparecido aterrado ante la actitud firme y tranquila de la señora.

Los criados quisieron dar parte inmediatamente á la policía, á lo que se opuso la señora, que volvió á dormirse tan tranquila, mientras nadie más pegó los ojos en la casa aquella noche.

La señora de Barrios manifestó, al ser felicitada por su valor, que su acción no tiene mérito alguno, pues «durante la revolución de Guatemala—dijo—había presenciado acontecimientos demasiado terribles para tener miedo á un ladrón solo.»

Una de las novedades de este año en Madrid son los claveles verdes. En París han hecho furor. En la embajada de Alemania, la marquesa de Mochales y el marqués de Casa-Pavón lucían dos hermosísimos, que llamaron la atención por ser los primeros que se han visto en la corte.

Ha sido presentada en el juzgado de la Alameda (Múrcia) una denuncia por una casa de comercio inglesa de Sevilla.

El hecho denunciado es una estafa de 15.000 duros, verificada por un individuo residente en el pueblo de Alora.

En la última sesión de la Academia de Bellas Artes de París, se ha elegido para acomodarlo á la composición musical del concurso Rossini, el poema de M. Augé de Lassus, titulado *Ahasverus*.

Dicho concurso se cerrará el 31 de Diciembre de este año, y los que soliciten tomar parte en él podrán pedir ejemplares del referido libreto desde el día 15 de este mes.

Los recientes trastornos en China y los ataques de que han sido víctimas allí los europeos, dan interés á estos datos estadísticos acerca de los habitantes extranjeros que hay en los veintidós puertos abiertos en el imperio chino.

La población americana-europea no pasa de 8.100 individuos, de los cuales 3.300 ingleses, 1.150 americanos, 1.300 alemanes y portugueses, un centenar de rusos y 500 franceses.

El comercio extranjero está representado por 551 casas, de las cuales 327 son inglesas, y unas 50 francesas.

En Gijón reina la mayor alegría con motivo de haberse firmado el decreto para la subasta del puerto del Musel.

Todas las casas se hallan engalanadas é iluminadas, y bandas de música recorren las calles tocando aires populares.

El colega *El Musel*, de dicha ciudad, ha publicado un precioso número orlado para celebrar la noticia de haberse firmado el decreto de la subasta de aquel puerto.

Leemos en el *Diario de Avisos de Zaragoza* que el famoso criminal Greñicas, recientemente capturado por la guardia civil de Montalban, ha intentado fugarse de la cárcel de dicha localidad.

Para realizar su propósito había logrado ya guitarse los grillos y la cadena y horadar la pared del calabozo casi por completo. El hecho se descubrió al entrar en la prisión el barbero para afeitarse al Greñicas y compañeros de celda.

Dicen de Chicago que mientras estaba hace algunos días almorzando cierto individuo llamado Guillermo Northedge en su casa, recibió la noticia de haber heredado unas propiedades situadas en Inglaterra, que valen la friolera de 850.000 libras esterlinas.

El afortunado Guillermo siguió, sin embargo, almorzando con la mayor calma y sin que pestañeara siquiera ni dijese palabra.

Levantóse después y tomando los aperos de labranza se fué á continuar sus faenas como si tal cosa, hasta que cerró la noche.

Guillermo debe esta gran fortuna á su bisabuelo Guillermo Northedge, conocidísimo joyero de Londres.

¡Vaya un hombre tranquilo!

De Buenos Aires

Los señores Hill Bellamy y C.^ª han introducido de Europa una gran cantidad de maquinaria destinada á ensayar la fabricación de tejido de lana, á cuya industria se proponen dar amplio desarrollo en el caso de que los ensayos resulten satisfactorios. La fábrica se establece en Belgrano.

Sobre este particular dice un diario de Buenos Aires: «La fabricación de los tejidos de lana es una industria nueva en la Argentina, y siendo la lana uno de los artículos de más vasta producción de estos países, es notorio que se trata de una de las industrias que tienen aquí más amplio porvenir.»

En Buenos Aires se han celebrado pomposamente los funerales de Leandro Gomez, general del partido *Blanco* que de-

fendió heroicamente á Paysandú (Uruguay) en la época de su célebre bombardeo.

Háse inaugurado la Sociedad Protectora de huérfanos de militares establecida en Buenos Aires. Cuenta con la protección del gobierno, ejército y personas filántropas.

El gobierno ha enviado á la frontera todos los oficiales que tomaron parte en la revolución de julio.

Crónica Local

Nunca como estos días, se han manifestado de una manera tan elocuente las simpatías que los mallorquines sienten por su representante en Cortes Sr. D. Antonio Maura, pues, desde el sábado, apenas se divulgó su llegada, se ha visto su casa concurrida de las mas valiosas personalidades que se han disputado el placer de estrechar la mano al digno hijo de Palma que tanto se desvive por su país y tanto le honra.

De esa satisfacción han participando igualmente muchas personas de arraigo en los pueblos, que se han apresurado á visitar al que por su valer se ha conquistado un puesto distinguido en el foro y en la política y tiene merecida la representación que lleva.

Los que nos honramos con la amistad del Sr. Maura nos congratulamos en la elocuencia y espontaneidad de esas manifestaciones.

Ayer noche recibió los últimos sacramentos nuestro amigo el distinguido abogado D. Jerónimo Terrés y Socias.

Le deseamos pronta mejoría.

En la Sta. Iglesia Catedral ocupó ayer el púlpito el orador sagrado P. F. Honorato del Val de la orden de San Agustín, quien, como dijimos, es el encargado de los sermones cuaresmales á los que el deayer ha de servir de brillante exordio.

En el vapor-correo de Alicante, se embarcaron ayer los magistrados señores Angulo Bonifaz, el presidente de sala Sr. Errazquin y el Teniente Fiscal Sr. Manzanera que van á Ibiza á constituir el Tribunal de derecho que ha de presidir los juicios orales y por Jurados que han de celebrarse.

Á brazo partido dirimieron una contienda el sábado al anochecer un hombre y una mujer, en la calle de Felii.

Se dijo que eran yerno y suegra; y se trataron como perro y gato.

El guardia municipal, contra la costumbre, llegó á tiempo y adoptó las medidas que las circunstancias requerían.

De arribada entró ayer tarde en bahía, fondeando frente la torre de Pelaires el vapor francés *Berry*, el cual ha salido esta madrugada.

Durante la semana última se ha imprimido alguna actividad á las obras de las aceras de la calle de la Bolsería. Ese movimiento nos hace esperar que si no estuvieron terminadas por Navidad, tal vez lo estén por la Pascua.

Parece que la función dramática que oficiosamente se anunciaba para anoche en el Teatro Principal, no pasó de los buenos deseos que tienen los que lamentan ver el coliseo cerrado en esta época; pues, las puertas permanecieron cerradas.

Dice un colega que la Guardia civil capturó hace unos días en la villa de Inca á un sujeto, que al efectuar el pago de ciertas compras que había hecho, la verificó dando, entre otras monedas de ley, 10 piezas de á dos pesetas y 15 de á una falsas.

El presunto expendedor quedó á la disposición del Sr. Juez de Instrucción.

Por la Alcaldía de esta capital se emplaza á Rafael Otero Rabassay Miguel Cabrer Monserrat, á quienes se sigue expediente por ser tenidos por prófugos en vista de su falta de presentación.

Galantemente invitados por el señor Presidente de *La Constancia* asistimos anoche á la velada con que la masa coral de la sociedad obsequiaba á las familias de los asociados; y confesar debemos que po-

¿s veces se pasan cuatro horas más alegremente y con mayor satisfacción, pues al par que pudimos saborear buena música dicha con amor, admiramos los notables adelantos de aquel conjunto de obreros que sienten amor al arte y aprovechan las lecciones del director Sr. Cussini y del joven profesor Sr. Roig.

Las piezas que se cantaron y de las que tomamos nota, son las siguientes:

Primera parte.

Coro introducción de la ópera *Norma*, por el Sr. Deyá y Coro.

Romanza por el Sr. Frau.

Romanza por el Sr. Monjo.

Pregaria *L' Hebra* por el Sr. Vazquez

La Trovarella melodía por el Sr. Ramis.

Gavotta para piano á cuatro manos por los Sres. Roig y Pou.

Aria *Jasse Morta* por el Sr. Florest.

Non Partir de la Norma por el Sr. Vazquez y Coro.

Segunda parte.

Coro introducción de la ópera *Hernani*.

Duo de la *Favorita* por la Srta. Oliver y el Sr. Frau.

T amo ancora por el Sr. Arrom.

Salve Dinora del *Faust* por el Sr. Ramis.

Duo de la ópera *I Puritani* por los señores Borrás y Vázquez.

Coro de frailes de la ópera *Roberto*.

Para todos hubo aplausos merecidos puesto que todos se esmeraron en agradar á la concurrencia que llenaba los modestos salones del local.

Sentimos no tener tiempo hoy para ocuparnos de los más adelantados que prometen ser algo más que aficionados, si siguen cultivando el arte como hasta aquí. Lo haremos otro día, después del nuevo concierto que se prepara.

La velada terminó con un poquito de baile; y así hubo diversión para todos los gustos.

El comandante de Artillería D. Gabriel Vidal Rubí y el capitán de infantería D. Miguel Ferrer Vives, han sido agraciados con la cruz de San Hermenegildo.

Animación y concurrencia extraordinarias han sido el resultado de los bailes de máscaras dados durante las dos noches últimas en los casinos y sociedades de recreo que abundan en esta capital y sus arrabales.

Por edicto del Director general de Administración civil de la isla de Cuba se llama á Juan Cirer Cirera, quinto excedente por el cupo de Palma en el reemplazo de 1890; entendiéndose que de no presentarse en el término de un mes, se procederá al embargo de bienes á sus padres en cantidad que baste á la redención ó se le impondrán dos años más de servicio.

A la hora de itinerario salió ayer de Mahón para Alcudia el vapor *Nuevo Mahónés*, viéndose obligado á detenerse á las pocas horas á causa del duro temporal del Norte, que reinaba en aquella costa.

En el teatrillo del Circulo de obreros católicos de Palma, púsose en escena, anoche, el drama catalán en tres actos y en verso *Lo avaro* y la chistosa pieza de nuestro paisano don Bartolomé Singala *Mestre Quèl*.

La interpretación fué discreta, alcanzando merecidos aplausos de la concurrencia que llenaba la sala todos los aficionados que en ambas producciones tomaron parte.

Para el próximo domingo se prepara en dicho Circulo, el beneficio de la cátedra de declamación, representándose el drama en tres actos y en verso, arreglado expresamente para Sociedades católicas por D. Francisco de P. Casas y Sabadell, que lleva por título *El Padre Juan*, y la preciosa zarzuela *Lo allotjat*.

El 13 de Marzo, á las once y media de su mañana, se substará en la Alcaaldía de Fornalutx el aprovechamiento forestal del monte *La Bassa*, que comprende 153 encinas, tasadas en 100 pesetas.

Se ha repartido el *Indice general* de lo publicado en el *Boletín oficial* de la provincia, durante el año 1891.

La compañía ginnástica de los hermanos Llop dió ayer tarde la función de despedida. Sin duda porque el frío se dejaba sentir, la concurrencia no fué muy numerosa.

El sábado se abrió al público la tienda ambulante, establecida en el

casaron provisional que se ha levantado en la plaza de la Constitución, en el que como otras veces se ha hecho una instalacion de alhajas de *Diamantes americanos*.

Llama la atención tanta variedad en novedades y caprichos como los que se ven expuestos. En las alhajas confeccionadas en oro, plata y níquel se confunden estos diamantes con los verdaderos, siendo lo más notable la baratura.

Segun dijo el dueño del establecimiento estará aquí poco tiempo pues tiene que ir á la exposición que ha de efectuarse con motivo del centenario de Colon.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer y anteayer el siguiente:

Entrados:	7 varones	0 hem
Salidos:	2 id.	2 id
Fallecidos:	1 id.	

Análisis químico oficial de la Emulsión Scott

Por mandato de la Excm. Diputación Provincial de Madrid, y oficio suscrito por el excelentísimo Decano del Cuerpo Médico-Farmacéutico; los que suscriben, profesos Químicos-Farmacéuticos de la Beneficencia Provincial han procedido al ensayo químico de la Emulsión Scott (como se procedió).

Resultado: de la aplicación de los diferentes reactivos, los que caracterizan la presencia del Yodo, dando resultados consiguientes, puesto que en dicha Emulsión la base es el aceite de hígado de bacalao, entre cuyos cuerpos constitutivos figura el indicado metaloide en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparación es interponer el indicado Aceite, ó sea Emulsionándole mediante cierta cantidad de mucílago de goma y la asociación de los hipofosfitos de cal y de sosa ya caracterizados con los reactivos enumerados primeramente.—Resulta una preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancia para su ingestión, sin alterar en nada los principios inmediatos y químicos de dicho Aceite é hipofosfitos, y por tanto de fácil asimilación como medicamentos que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clínica.—Para que conste y según mandato de la Superioridad firmamos el presente en Madrid á 10 de Mayo de 1887.

Profr. ISIDRO LÓPEZ DUEÑAS.
Profr. JOSÉ L. GIRÓN. 2

El maravilloso éxito que tiene la de cada día más popular *Agua de Florida de Murray y Lanman* se explica por el mérito intrínseco del artículo. Solo la verdad puede resistir al tiempo y el hecho de ser hoy universalmente apreciada es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso perfume para convencerse de que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 3.906. *Gobierno civil*.—Circular sobre aprovechamientos forestales.

Cuadro de precio medio alcanzado por los artículos de consumo durante el mes de Enero. Real orden disponiendo se incluyan en presupuesto los gastos de personal y material de la Aduana de Sta. Eugenia de Riveira.

Vacantes de cátedras en las universidades de Santiago y Valencia.

Diputación provincial.—Distribución de fondos para el mes de Febrero.

Hacienda.—Se anuncia la prórroga concedida para redimir del servicio militar activo á los mozos del último sorteo.

Anuncia la vacante de Agente ejecutivo de contribuciones en la zona única de Ibiza.

Ayuntamientos.—El de Inca publica balance de operaciones de contabilidad hasta el 31 de Enero.

El de Mahón inserta extracto de acuerdos adoptados en Diciembre.

El de Petra anuncia tener expuestas las cuentas municipales de 90-91.

El de Manacor que ha espuesto el reparto de consumos.

Banco de préstamos.—Balance en 31 Diciembre.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Julian mártir y sta. Juliana virgen y mr.
CULTOS SAGRADOS
Mañana 16.

En San Jerónimo, empiezan cuarenta horas costeadas por la Asociación.

Sección Comercial
VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ
AYER 14 DE FEBRERO
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera calmosa; horizontes neblinosos y muy calmosos; viento N.E. galeno

y la mar con oleaje del S.E., rizada del viento y baja.

A las doce: atmósfera nebulosa y calmosa; horizontes nebulosos y con cerrazón de calma; viento E. flojito y la mar rizada.

A la puesta del sol: atmósfera y horizontes con bruma y calma; viento E. galeno y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: Una polacra goleta, un pailebot, una balandra, tres faluchos y un bergantín goleta.

Salidas: El vapor-correo *Isleño*, un pailebot y una balandra.

Queda á la vista, fondeado en bahía, el vapor francés *Berry* que ha entrado esta tarde de arribada.

HOY 15

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera y horizontes cubiertos por una capa de nieblas y bruma; viento S.O. fuera de puntas y N. en bahía, ambos son fresquitos; la mar con débil arrastre del S. y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo *Unión*.
Salidas: Durante la noche anterior el vapor francés *Berry*; hoy ninguna.

Recala del O. la goleta de esta matrícula *Luisa*.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica
El «España» llegó á Cádiz el 9 del actual procedente de la Coruña.

El «Panamá» salió de Santiago de Cuba el 7 para La Guaira.

El «Ciudad de Santander» salió de Santa Cruz de Tenerife el 10 para Montevideo.

El «Habana» salió de New York el 10 para la Habana.

El «Veracruz» salió de la Habana el 10 para Puerto Rico.

El «Reina M.^a Cristina» llegó á Veracruz el 10, procedente de la Habana.

El «Alfonso XII» salió de Cádiz el 10 para Puerto Rico.

El «Larache» salió de Sierra Leona el 10 para Fernando Póo.

El «Rabat» salió de Cádiz el 10 para Málaga.

El «San Francisco» salió de la Habana el 10 para Ponce.

Compagnie Generale Transatlantique
El «Amerique» salió de Saint Nazaire el 9 para Colón.

El «La Normandie» llegó á New York el 9, procedente del Havre.

El «Saint Laurent» llegó á Pointe-á-Pitre el 8 procedente de Buerdeos.

El «Ville de Marsella» llegó el jueves al puerto de Barcelona procedente de Colón y de paso para Marsella, para donde salió por la tarde.

Transportes Marítimos

El «Bearn» ha llegado á Marsella procedente La Plata.

Vapores italianos

El «Duca di Galliera», de la sociedad La Veloce, llegó el día 5 á Las Palmas y salió para Génova.

El «Solferino», de La Navegación italiana brasileña, llegó á Buenos Aires el día 5.

Noticias marítimas

Se ha publicado en el Ferrol un folleto haciendo la defensa de los contramaestres, condestables y practicantes de la armada.

—Dice un telegrama de Dunkerque que, procedente de Iquique con un cargamento de 6.000 toneladas de nitrato, acaba de fondear en aquel puerto el buque de cinco palos *La France*, propiedad de la Compañía Borde, y que es el velero mayor y de más porte de cuantos existen en el mundo.

El viaje ha durado 105 días.

—Lice *L' Italie* que las escuadras española é italiana se reunirán en Octubre en el puerto de Génova con motivo de las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento de América por Cristóbal Colón. Si en aquella fecha se hubiere dirimido el incidente italo-americano, la escuadra de los Estados Unidos irá á reunirse con las anteriores.

—Procedente de Platea, ha llegado á Patras

el almirante sir George Tryon, comandante en jefe de la escuadra inglesa del Mediterráneo, y confirma en telegrama oficial la noticia de que las averías sufridas por el acorazado *Victoria* son de escasa monta.

Para sustituir á dicho navio ha sido designado por el Almirantazgo el de igual clase *Sans Pareil*, en donde enarbolará su insignia el citado almirante.

El *Sans Pareil* es un navio acorazado de combate, de dos hélices gemelas, quince cañones, entre los cuales hay dos de 110 toneladas cada uno. Desplaza 10.470 toneladas, tiene máquinas que le imprimen una fuerza de 14 mil caballos y tiene una dotación de 600 hombres.

—A causa de la niebla, ha naufragado cerca del cabo de Gata el magnífico vapor de cuatro palos *Caladonia*, de la compañía Anchor Lyne, que regresaba de la India inglesa, y el vapor inglés *Valencia*, que se dirigía á Inglaterra con cargamento de fruta.

Inmediatamente que se tuvo noticia del siniestro en Almería salieron de aquel puerto varias embarcaciones para auxiliar á los naufragos.

—El comandante de nuestra estación naval en Montevideo ha comunicado al ministro de Marina el brillante recibimiento que tuvo en aquel puerto la Escuela de Guardias marinas *Nautilus*.

También ha dado cuenta de las excelentes condiciones en que se ha presentado el buque.

—Ha llegado á Tolón, procedente de Tánger, el acorazado francés *Cosmao*.

—Según el Bureau Veritas, durante el mes de diciembre próximo pasado han naufragado los siguientes buques:

De vela: alemanes, 3; americanos, 14; ingleses, 14; daneses, 3; franceses, 9; griegos, 1; holandeses, 1; italianos, 3; noruegos, 10, y suecos, 6. Total, 85. En este número van comprendidos 7 buques que se supone perdidos, por no tenerse noticia de ellos.

De vapor: americanos, 3; ingleses, 19; un francés, un italiano, un noruego y un danés. Total, 26.

A consecuencia de la completa paralización en la exportación de vinos han quedado en la ciudad de Reus faltos de trabajo la mayor parte de los oficiales cuberos y muchos peones.

—Parece que los fabricantes de toneles, lo mismo de Tarragona que de otros pueblos de la provincia, elevarán una sentida y rozonada exposición á las Cortes, en demanda de protección para aquella industria.

—Se nos dice que en el partido de Montblanch pasan mil los hectólitros de vino que semanalmente se queman en la actualidad para la fabricación de alcohóles.

En la provincia de Lérida es también muy considerable la cantidad de vino que se destila para la fabricación de aguardientes y alcohóles, los cuales se colocan á muy buenos precios, lo que hace que los vinos, relativamente, los obtengan regulares.

—La importante feria de Sariñera, llamada de la Candelaria, se ha visto este año muy concurrida. Ha sido tal la demanda de caballerías y es tal el extremo de pobreza á que ha llegado el país, después de seis años de cosechas nulas y prolongadas sequías, apenas han quedado á la comarca una docena de cabezas de ganado mular, á pesar de hacer tanta falta para el laboreo de las tierras.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 13 á las 11'15 m.

Lotería de hoy.—El premio mayor al número 1469 despachado en Madrid; el segundo al 11498 en Valencia; el tercero al 2354 en Reus; y además han salido premiados los 11447, 10849 y el 13319 en Palma.

Madrid 13 á las 10 n.

Mañana se celebrarán en la Coruña meetings socialistas.



D. Sabino Perez de Rada Sabater

HA FALLECIDO

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos, que le tengan presente en sus oraciones y que asistan al funeral que en sufragio de su alma, se celebrará mañana martes á las diez y media en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

160



D.^a Paula Amengual y Bás

falleció el día 10 del corriente

E. P. D.

Sus parientes y albaceas testamentarias ruegan á sus amigos se sirvan asistir al funeral que, para el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Jaime, el martes 16 del actual á las once de la mañana.

No se invita particularmente.

No se recibe en la casa mortuoria. 165



TERCER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

D. Pedro Antonio Obrador

Todas las misas que se celebrarán en la capilla de las Almas de la parroquia de Sta. Eulalia, desde las siete y media hasta las once del día de mañana, 16, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su viuda, D.^a M.^a Margarita Escafi, agradecerá la asistencia á alguno de estos actos.

168

El Sr. Marfori está enfermo. También está indispuerto el Sr. Camacho.
El Sr. Arrieta mejora.
Tranquilidad en toda España.

Madrid 14 á las 7'15 n.
Aumentan las probabilidades de que el Arzobispo de Manila reemplace al Sr. Monescillo en el arzobispado de Valencia.

Los senadores pedirán la concesión de una prima para las construcciones navales que se hagan en España.

Madrid 14 á las 7'25 n.
En el balance del Banco de España están en baja el oro, la plata y los billetes en circulación.

Se ha aplazado el meeting de los retirados de Ultramar.

Completa desanimación en los círculos políticos.

Hay carencia de noticias.

Madrid 14 á las 7'35 n.
El Banco de España debía veinticinco millones al Banco de París en facultad de reintegrarlos en determinado plazo. Se han devuelto veinte

antes de llegar éste. A eso principalmente se atribuye la subida que ha tenido el cambio de París estos últimos días.

Madrid 14 á las 7'55 n.
En reunión celebrada por los diputados antillanos se ha acordado presentar enmiendas á los presupuestos pidiendo igualdad para los azúcares antillano y peninsular.

Madrid 14 á las 8'15 n.
Los anarquistas de París reunidos en número de unos 500 han pronunciado violentos discursos contra las ejecuciones llevadas á cabo en Jeréz. El Nuncio ha invitado al Gobierno á que proponga candidatos para los cardenalatos vacantes.

Madrid 14 á las 10'15 n.
En las elecciones celebradas en Toledo, para Senador, ha vencido el candidato ministerial.

Se ha celebrado el meeting socialista en la Coruña. Pablo Iglesias ha pronunciado un discurso muy templado, censurando las huelgas generales que solo conducen el obrero á la miseria.

En Linares se ha celebrado meeting en el que el Sr. Salmerón ha repetido las declaraciones que hizo en Córdoba.

Madrid 15 á las 12'35 m.
Para la recepción que ha de celebrarse hoy en Palacio se han repartido 4000 invitaciones. Los salones están profusamente adornados con flores.

SOCIEDAD GENERAL MALLORQUINA
Queda abierto desde hoy el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en sesión de ayer, el que se verificará mediante la presentación de las acciones, todos los días laborables de once á una.

Palma 15 de Febrero de 1892.—Por la Sociedad General Mallorquina.—Su Director Gerente, Rafael Moll. 166

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS
Por acuerdo de la Junta de Gobierno, queda abierto el pago del décimo dividendo activo aprobado por la General, de tres pesetas 50 céntimos por acción, todos los días no feriados de nueve á doce de la mañana, á contar desde el día de la fecha en

las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo n.º 16.
Palma 1.º de Febrero de 1892.—El Administrador, Cándido Fernandez.

ULTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ	
VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	109'
Cambio Mallorquin	66'50
Ferro-Carriles de Mall.	63'
Alumbrado por Gas	110'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	88'50
Bonos Municipales.	22'50
La Islaña Marítima	57'50
VALORES PÚBLICOS	
4 p.º int. perpétuo	66'
4 p.º amortizable.	78'
Cubas (86).	103'15
Banco de España	342'
Tabacos	
4 p.º interior	65'70
4 p.º exterior	71'42
4 p.º amort.	77'50
Cubas (86)	103'75
Cubas (90)	94'75
Coloniales	45'05
Norte de España	45'60
Francia	15'50
Francos	
Madrid	65'82
Paris	62'84
Renta francesa	95'91
Londres	62'87

SECCION de PERFUMERIA DEL CENTRO FARMACÉUTICO

Esta Sociedad acaba de instalar en el local de la misma una extensa y completa sección de artículos de perfumería.

Surtido completo de jabones de las fábricas más acreditadas nacionales y extranjeras; desde las clases superiores á las más económicas.

Pomadas, aceites y vinagres de tocador.

Agua florida y de Colonia.

Polvos de todas clases.

Extractos finos de olor y esencias.

Polvos y elixires dentífricos.

Cepillería de toda clase.

Tinturas para el pelo y todos los demás artículos que comprende el extenso ramo de perfumería.

PRECIOS LIMITADOS

IMPRESIONES DE VIAJE

de Palma á Constantinopla y de Constantinopla á Palma.

REFLEJOS VELOCES

á vuela pluma, de las ciudades de Marsella, Génova, Nápoles, Pompeya, Brindisi, Corfú, Patrás, Atenas, Pireo, Constantinopla, Budapesth, Viena, Trieste, Venecia y Milán; por

D. PEDRO MARTINEZ Y ROSICH

precedidos de un Prólogo escrito por

D. ALEJANDRO ROSSELLO

Esta obra constará de 150 á 200 páginas de texto, tamaño cuarto menor, y estará adornada con ONCE preciosas láminas de fototipia representando otras tantas vistas de los principales puntos ó monumentos visitados por el autor.

Precio de cada ejemplar: 3 Pesetas.

Se suscribe en las librerías é imprentas de D. J. Colomar, D. José Tous y de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert. 91

Interesante á los estanqueros

PLAGUETAS PARA LA SACA DE EFECTOS TIMBRADOS

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.

¡BAJO EL MONOPOLIO! PETRÓLEO VERDADERAMENTE REFINADO DE NEW YORK

Se vende por litro, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

NOTA IMPORTANTE.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería, cuyos estudios estamos efectuando

67 Martínez y Planas.

DE LAS AULENAS

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Maria Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias.—QUINTA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito encuadernado en carton, de 160 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instruccion primaria, se recomienda por sí sola: como cuestion de economia para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion osmerada.—Se vende en la imprenta y libreria de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

147

En la calle del Beato Alonso número 36 hay un segundo piso para alquilar de bastante capacidad, con coladuría, cuadra y cochera. Tanto se alquila junto como separado. En el tercer piso de la misma informarán. 167 5-1

Alquiler.—En la calle de San Felio, antes Carazas n.º 7, hay un piso principal con vista á la calle del Estanco y á unos jardines. Informarán en el principal escalera izquierda 1.ª puerta. 125 0-7

Se alquila un segundo piso en la calle de la Rosa número 17. Informarán en el principal. 162 10-2

INTERESANTE
Varios locales para alquilar con fuerza de vapor ó sin ella, propios para una industria.—En esta imprenta informarán. 148 5-a

Se extravió en la noche del 9, cesde el Teatro Principal á la calle de Danús, por el Mercado, una pulsera de oro que forma eslabones.—Se gratificará su devolución en la calle de la Unión, almacén de música del Sr. Rosselló. 451 4

Huésped.—Se alquila un cuarto amueblado con comida ó sin ella.—Marina 6, Horchatería, darán razon.—Palma. 152 8-5

En la calle del Sol número 27, hay unos entresuelos con cinco cuartos dormitorios y otras comodidades, que tanto se venden como se alquilan. El vecino de enfrente informará quien es su dueño. 157

DELICADO

AGUA FLORIDA

PERFUME AROMATICO

REFRESCANTE Y DURADERO

MURRAY & LANMAN

Siempre mantiene su popularidad. Cuidado con las IMITACIONES.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imp. esta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert